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 04/2022 – Ata da 4ª reunião ordinária do CMDI (Conselho Municipal dos Direitos do Idoso). 

Aos seis dias do mês de abril de 2022, com início às 8h30, em primeira chamada, realizou-

se a reunião ordinária do CMDI, através de aplicativo de reuniões. Participaram os seguintes 

conselheiros, com presença registrada na folha n°17, do livro de frequência: Poder Público: 

Luzia Aparecida Alves Cantos Cintra (Secretaria Municipal da Assistência Social), Fabiana 

Monteiro Jacinto de Melo (Secretaria Municipal de Saúde), Erica Hirata (Secretaria 

Municipal de Esporte e Lazer), Marcia Cristina Guerzoni (Secretaria Municipal de Cultura), 

Ana Maria Braz Aravechia (Fundo Social de Solidariedade), Ana Beatriz Camargo de Freitas 

(Secretaria da Fazenda). Sociedade Civil: Georgia Padiar Peres (SENAC), Paulo Esteves 

(Lar São Vicente de Paulo de SJRP), Maria Aparecida Batista da Silva (APAE), Nemercio 

Tarcísio Simplicio (Associação dos Aposentados Fundação CESP), Maria do Carmo Liria 

Andreu Gardin (Conselho Regional Serviço Social), Denise Beatriz Rack de Almeida 

(UNILAGO), Karina Ferreira Rocha Castilho (UNESP), Suzana Maria da Gloria Ferreira 

(OAB), Irene Alves dos Santos (Centro de Convivência do Idoso), Nilce Maria Debiagi 

Santos e Elizabete Cardoso de Paula (CRAS Belo Horizonte). Convidados: Mariza 

Rodrigues (ASELB), Silvana Cuenca (Casa dos Conselhos), Anna Paolla C Liria Gardin (Lar 

de Fatima/Damas de Caridade), Tatiane Fernandes. Abertura- A Presidente Mari saudou a 

todos, justificou a ausência de Verena Marangoni Souza Mattos (Secretaria Municipal de 

Educação), e iniciou a reunião. Pauta 1- Aprovação ata anterior (ordinária março/2022). 

Após a leitura da ata por Luzia, não houve alterações a serem feitas e a ata da reunião 

ordinária de março foi aprovada. Pauta 2- Devolutiva comissão Chamamento Público 

01/2021. Recomposição da comissão. Luzia comentou que os documentos referentes à fase 

de seleção das propostas foram encaminhados para a SEMAS (Secretaria Municipal de 

Assistência Social) e que as instituições selecionadas serão convocadas em breve para 

formalizarem a parceria. Mari informou a necessidade de recompor a comissão de 

Chamamento Público, devido à ausência da Conselheira Talita nas atividades. Nilce Maria 

Debiagi Santos substituirá a conselheira Talita. Pauta 3- Apresentação do saldo das contas 

do FMDI (Fundo Municipal do Direitos do Idoso). A conselheira e tesoureira Ana Maria 

informou os saldos das contas sendo: R$1.436.282,60 (um milhão e quatrocentos e trinta e 

seis mil e duzentos e oitenta e dois reais e sessenta centavos) na conta CAIXA, e 

R$236.158,55 (duzentos e trinta e seis mil e cento e cinquenta e oito reais e cinquenta e cinco 

centavos) na conta Banco do Brasil, totalizando o saldo de R$1.672.441,15 (um milhão e 

seiscentos e setenta e dois mil e quatrocentos e quarenta e um reais e quinze centavos). Pauta 

4- Apresentação dos critérios para acolhimento em ILPI conveniadas. A Presidente 

comentou que o assunto foi discutido em reunião de Diretoria devido à demanda de setenta 

idosos em dependência grau III em lista de espera para serem acolhido no município. Passou 

a palavra para Luzia que apresentou os critérios utilizados pela SEMAS para “ocupação das 

vagas para abrigo parcial ou total por idoso”, baseados no Decreto nº14.404, de 26 de 

novembro de 2008. Luzia citou o número de vagas de cada Lar, sendo: Instituto Lar 

Esperança 20 para acolhimento e 20 Centro Dia, Lar de Betânia 43, Lar de Schmidt 84 e Lar 

São Vicente de Paulo 50 acolhimento e 38 Centro Dia. Os critérios definidos pelo decreto 

supracitado e pelo colegiado, de acordo com a tipificação dos serviços para acolhimento de 

idosos, são: idosos acima de 60 anos; no mínimo de 06 meses de residência no munícipio; 

idosos que vivem sozinhos, sem rede de apoio familiar e comunitário ou com vínculos 

familiares fragilizados/ rompidos, ou caracterizado como violação de direitos; em situação de 
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rua e abandono, desde que acompanhado pelo Centro Pop; e analisada a questão 

socioeconômica do idoso e da família. Luzia explicou o fluxo para a inclusão do idoso: 

realização de estudo social do idoso (CRAS, CREAS, Serviço Social dos lares); pergunta-se 

ao idoso se ele aceita e quer ir para o acolhimento (caso não tenha condições de responder 

por seus atos, será necessária a interdição); preenchimento de instrumental (se for preenchido 

pelo CRAS ou Centro Pop, encaminhar para o CREAS de referência por e-mail); CREAS 

encaminha para o colegiado das ILPI para avaliação. Não recebem avaliação, os idosos com 

grau de dependência III. Luzia relatou que os idosos grau III não são atendidos pela 

Assistência Social, por necessitarem de acompanhamentos específicos de profissionais de 

Saúde. Mari comentou que o assunto foi discutido em reunião de Diretoria, pois Paulo 

acrescentou que os idosos grau III aspiram mais cuidados e apresentam custo operacional 

mais elevado normalmente arcado pela instituição. Comentou ter participado de reuniões 

com as Secretarias Municipais de Planejamento e Saúde para discussão de aporte financeiro, 

pois os custos com recursos humanos técnicos são altos para a instituição manter. Fabiana 

comentou fazer parte do colegiado das ILPI e que o assunto é discutido frequentemente. 

Melhorias foram conquistadas, como disponibilização de visitas de profissional médico nas 

ILPI, oferecendo cuidados diferenciados a todos os idosos institucionalizados. Mas reuniões 

para reorganização estão sendo realizadas, na intenção de tornar o atendimento de idosos em 

grau de dependência III política pública do município. E solicitou presença nas reuniões da 

Diretoria para colaborar na discussão do assunto. Pauta 5- Comissão Selo. A Presidente 

comentou sobre a comissão Selo formada para colaborar nas ações do projeto São José do 

Rio Preto, cidade para todas as idades. A comissão atualmente é composta por Érica Hirata, 

Paulo Esteves, Georgia Padiar, Dr. Antonio Caldeira e Amena Cury. Mari informou que será 

realizada reunião com representantes de algumas secretarias municipais para discussão da 

etapas de execução das ações listadas no plano. A convocação será feita pelo Willian Meque, 

conselheiro do CMDI representante da Secretaria de Planejamento. Mari questionou se 

alguém teria interesse em integrar a comissão e Anna Paolla, Irene e Nemercio se 

candidataram. A comissão Selo terá pauta nas ordinárias do CMDI para apresentar as 

atividades realizadas no mês. Pauta 6- Informes. 6.1- Acompanhamento Observatório 

Social. A Presidente informou que o representante do Observatório Social entrou em contato 

para acompanhamento da execução das propostas do Chamamento Público junto nas 

Instituições selecionadas. O CMDI aguarda a solicitação oficializada para que o CMDI faça 

os encaminhamentos. 6.2- Cadastros deferidos em março/2022. Mari citou o deferimento 

da renovação dos cadastro da ILPI Jardim do Lírio e da instituição APAE (Associação Pais e 

Amigos dos Excepcionais). 6.3- Oficina de sensibilização para o envelhecimento. Denise 

convidou a todos a participarem da oficina de sensibilização para o envelhecimento, que 

acontecerá dia 07/04, na UNILAGO, com o apoio do CMDI, com o objetivo das pessoas 

vivenciarem situações de perda de audição, de visão, de força muscular, e perceberem a 

dificuldades enfrentadas pelas pessoas idosas no dia-a-dia. O evento terá execução 

multidisciplinar, com representantes dos cursos de Medicina, Fisioterapia, Educação Física, 

Farmácia e Serviço Social. outras secretarias para tratar do assunto. Encerramento. Nada 

mais a tratar, Mari agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, e eu, Luzia Aparecida 

Alves Cantos Cintra, 1ª Secretária, lavrei a presente ata. 


